Викторина, приуроченная к Международному дню борьбы со СПИДом.
Цели: разъяснение пользы здорового образа жизни, развитие способностей и интересов ребенка с гармоничным развитием личных качеств. Настрой детей и молодежи на развитие физических и духовных качеств в направлении доброты и чистоты нравов, недопущение заболевания СПИДом.

Задачи:

· Убедить в актуальности эпидемии СПИДа/ВИЧ.

· Подробное разъяснение, что собой представляют ВИЧ/СПИД.

· Развитие ораторского искусства, навыков познания мира, инициативности и самостоятельности.

· Воспитание в личности здорового духа и созидательной деятельности.
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Форма:

Игровой урок «Тебе не все равно? И мне тоже!»

Подготовка:

После разделения на команды они получают задания про сбор информации о СПИДе, ВИЧ, ВИЧ- инфекции, о том, как эпидемия протекает в нашей стране.

Итоговый результат:

  Игроки приходят к выводу о необходимости борьбы со СПИДом.

  Игроки осознают всю важность широкой информированности молодежных слоев общества о проблеме СПИДа.

  Игроки осознают всю ответственность за свое здоровье и здоровье близких, будут сочувствовать заболевшим.

  Наглядные пособия:

  Листы ватмана, фломастеры и краски для создания наглядной выставки плакатов.

Содержание викторины:
Юноши и девушки делятся на две команды по половому признаку . Воспитатель выполняет роль ведущего.

Не исключено, что в ближайшее время кто — то из нас познакомится с человеком, больным СПИДом. Не исключено, что этим человеком может оказаться кто — то из наших близких, родных. В минуту по всему миру 10 человек заражается ВИЧ, с каждым днем это число возрастает на 15 тысяч и ежедневно порядка 9 человек умирает от СПИДа. Почти половина умерших — молодежь.

Презентация команды.
Обе команды выбирают себе девиз и название. Художник из членов команды рисует тематический плакат «Мы против СПИДа. Молодежи не все равно!»

Блиц — турнир «А что ты знаешь о СПИДе?» Ведущий присуждает за каждый правильный ответ по 1 баллу. Команды отвечают по очереди. При невозможности ответа одной команды право ответа переходит к другой.

· Чем вызывается СПИД?

· Что это такое?

· Пути передачи ВИЧ.

· Передается ли он при поцелуе?

· Какими путями ВИЧ не передается?

· Какие есть признаки заболевания СПИДом?

· Связаны ли с ним наркотики и алкоголь?

· Какие есть группы риска?

· Лечится ли СПИД?

· Как можно узнать, что ты им болен?

· Какие есть методы защиты от этой болезни?

· Что с эпидемиологической ситуацией в России?
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Теперь настало время ознакомиться с информацией о ВИЧ, ВИЧ-инфекции и СПИДе. ВИЧ — вирус человеческого иммунодефицита, от которого получается поражение иммунной системы человека, которая его защищает от всяческих опухолей и инфекций. ВИЧ — инфекция получается от заражения ВИЧ и выражается в нескольких стадиях. Первая — незаметное течение. Может протекать как обычная простуда, и длиться 2 — 3 недели. В 60 — 70 % случаев ВИЧ не имеет острой стадии вначале, поэтому нельзя достоверно утверждать, заражен ли человек или нет. Точно о ВИЧ -инфекции можно сказать только после анализа крови при обнаружении в ней антител к ВИЧ, они в крови появляются только после 3 — 6 месяцев от момента заражения. А за это время все тесты будут отрицательными. НО! при этом от этого человека, не подозревающего о своем заболевании, уже могут заражаться другие люди!

Вторая стадия — уже можно диагностировать болезнь по анализу крови, но она проходит все так же бессимптомно.

Третья — проявляется уже только через несколько лет от момента заражения. От снижения иммунитета могут проявиться такие признаки,как: увеличение лимфоузлов, повышенная температура, расстройство кишечника и потеря в весе. Но человек еще может работать.

Четвертая стадия — это уже СПИД, как конечная стадия ВИЧ — инфекции. Здесь уже иммунитет разрушается и он неспособен противостоять даже пустяковой инфекции. Далее совершенно беспрепятственно развиваются опухолевые клетки, тяжелые инфекции слизистых оболочек, органов дыхания, зрения, кожи, мозга, кишечника. Со временем наступает смерть заболевшего. Весь процесс от заражения до летального исхода может занять от 10 до 15 лет. Разработаны лекарства, сдерживающие интенсивность развития вируса, а так же лечат заболевания, возникающие по его вине, но средства, полностью излечивающего от заболевания, к сожалению,пока нет. У простых людей диагнозы ВИЧ и СПИД вызывают беспокойство и страх, их пугает возможность бытового заражения этим вирусом, но это невозможно. Изолировать заразившихся людей совершенно необязательно. Им требуется понимание и моральная поддержка. В нашей стране основной путь передачи вируса — через инъекции. Это доказывают 87% заразившихся людей, в то время как половым путем подхватили вирус только 7% заболевших. Становится страшно от мысли, что половой путь станет основной причиной заражения страшной болезнью. Вот цифры демографически -социальной статистики ВИЧ — инфицированных: 65,5% молодежь в возрасте 15 — 29 лет, мужчины 76,6%, женщины 23,4%, неработающие 72,25%. Например, по данным Воронежского Центра по профилактике и борьбе со СПИДом, на 01.01.2011 года было выявлено 928 ВИЧ -инфицированных, а уже заболевших СПИДом — 114. По экспертной оценке, в России проживают 73 тыс. людей с ВИЧ/СПИДом. Заболевшие есть во всех регионах. Тестирование на наличие инфекции является абсолютно анонимным и добровольным.

Литературная минутка — надо сочинить слоган или четверостишье по теме «Молодежь против СПИДа».

Доскажи пословицу — Команды по очереди договаривают предложенную пословицу, например,

Здоровье за деньги …(не купишь)

Больной — лечись, а здоровый — …(берегись).

Здоров будешь — все …(добудешь).

Не дай Бог лечиться да …(судиться).
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Решение ситуаций.
Стало известно, что ваш близкий человек заразился ВИЧ, ваши действия?

Знакомый с девушкой пару месяцев парень предлагает ей половые отношения, что ей делать?

На молодежном мероприятии вам предлагают наркотики, как вы поступите?

ИЗО — минутка — защита плакатов/наглядных пособий по теме «Молодежь против СПИДа. Мне не все равно. Тебе тоже?»

Тренинг. Все участвующие встают в круг в центре. Цель — каждому нужно произвольно поздороваться с тремя любыми участниками. Одному из участвующих ведущий при рукопожатии даст знак — царапину на ладошке. Этот участник не должен на это реагировать, а при рукопожатиях должен так же передавать его дальше.

Теперь надо представить, что рукопожатие — это половой контакт. Вот так же легко это случается у молодых людей. Знак — царапина обозначает контакт с ВИЧ — инфекцией. Цель тренинга — показать легко доступность заражения ВИЧ.

И в заключение подводим итоги. Делаем выводы.

Что-бы всемирный день борьбы со СПИДом  оказался эффективным проведите те мероприятия, которые объяснят цель и меры борьбы с этим заболеванием.

