      Мне кажется, человеческая память высвечивает из нашего бытия такие события, лица, даты, которые мы бережно храним и которые  нужны нам «на всю оставшуюся жизнь». Ведь они-то для каждого из нас и являются точкой отсчёта, мерилом человеческих ценностей, наконец, просто наполняют наши сердца душевной теплотой…  Особенно ярко мы вспоминаем далёкое детство, своих друзей, свои школьные годы…
     … В 1 класс я была принята в 1958 году в Васильевскую восьмилетнюю школу, которая располагалась в двух стареньких зданиях. Но нам здесь всё нравилось. С нашей первой учительницей Карелиной Пелагеей Павловной было очень интересно и радостно. Её уроки доходили до каждого из нас. Но и после уроков мы не спешили расходиться по домам. Учительница читала нам удивительные книги, готовила художественную самодеятельность, которая  всегда была лучшей. А по утрам мы встречали Пелагею Павловну, чтобы взять у неё связку книг и тетрадей и с гордостью нести в класс…
      С огромной радостью и взрослые, и дети встретили новость о том, что в нашем селе будет строиться новая, двухэтажная средняя школа. И сельским детям уже не надо было куда-то уезжать, чтобы получить среднее образование.  Велика заслуга в этом строительстве председателя нашего колхоза «Победа Октября» Панова Ивана Семёновича, а затем Спельникова Николая Ивановича. Все васильевцы, и стар и млад, с большим удовольствием помогали строителям воздвигать здание школы. Помню, глубокой осенью мы, учащиеся, складировали кирпич, привезённый на стройплощадку. Рабочих перчаток тогда не было, руки мёрзли… Ко мне подошёл директор школы Сергуткин Тимофей Яковлевич и, взяв мои озябшие ладошки в свои большие крепкие руки, стал их отогревать… Как же мне завидовали мои одноклассни-ки! Кстати, Тимофей Яковлевич, казалось, никогда не покидал стройку. Ему так же, как и нам, очень хотелось поскорее построить новую школу. Это ощу-щалось даже в том, что, опережая события, вокруг ещё не достроенного  здания была заложена аллея берёз и тополей. С какой любовью учитель биологии Мошкина Евдокия Ивановна руководила этим процессом. А теперь эта аллея обрамляет зелёный островок Васильевской школы вот уже 50 лет. Разве это не память?
     Я до сих пор с чувством радости и щемящей грусти вспоминаю 1 сентября 1966 года. Ещё бы! Ведь в это яркое осеннее утро наконец-то  радушно распахнула двери… наша Васильевская средняя школа. В этот новый долгожданный Храм науки, от восторга затаив дыхание, шагнули мы, сельские дети. Шагнули в школу, которая внедрит в свою работу самые передовые педагогические идеи и методы: липецкий метод обучения, Всероссийский слёт ученических производственных бригад, обучение детей с шестилетнего возраста, экспериментальная площадка по внедрению методов работы в малочисленных школах… И вот он, результат: школа - победитель Всероссийского конкурса «Школа года», победитель Приоритетного национального проекта «Образование» 2009 года… Но всё это будет потом. А пока наша любимая школа в том далёком сентябре 1966 года была ещё на старте…
     …Мы заходили в огромные светлые классы, в большие окна которых врывалось столько солнечного света, что, казалось, весь мир был залит им…

    Всё для нас было необычным, удивительным, ярким… 

      С гордостью шагали по длинным - длинным коридорам, которым нет конца… И даже лесенка - чудесенка на второй этаж была просто сказочной, волшебной… С трудом верилось, что все эти классы, коридоры, лабиринты, фойе, спортивный зал были теперь наши, для нас, с нами...
     Но а самым главным среди всей этой праздничной суеты были, конечно же, наши дорогие  учителя. Учителя, сумевшие прежде всего вложить в наши сердца… любовь. Любовь к родному селу, к школе, к нашей огромной Родине. Учителя, распахнувшие перед нами этот удивительный огромный мир. Учителя, заставившие нас поверить в себя, в свои силы. Учителя, пробудившие в нас желание учиться. 
     Я уверена, что каждый из выпускников нашей школы с чувством глубокой признательности, уважения вспоминает этих замечательных педагогов.

Сергуткин Тимофей Яковлевич

Карелин Иван Сидорович

Мошкина Евдокия Ивановна

Бокарёв Василий Павлович
Высотина Пелагея Семёновна
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Кузнецова Нина Елизаровна

Мургина Людмила Григорьевна

Куницын Иван Яковлевич

     Немудрено, что из 18 выпускников нашего класса (а мы были первыми ласточками, выпорхнувшими из школьного гнезда в 1968 году) 7 посвятили свою жизнь педагогическому труду.  Уверена, каждый из нас с честью пронёс это высокое звание - Учитель.  Кстати, я горжусь тем, что 30 лет работала учителем русского языка и литературы в нашей Васильевской средней школе. 
     … Велика география наших выпускников. Это и маленькие сёла, и большие посёлки, и огромные города. Но незримыми нитями связаны мы друг с другом. Ведь все вместе мы - одна школьная семья. С чувством благодарности, любви, признательности я посвящаю ей своё стихотворение

                 Что ты оставишь после себя, 

                 Жизнь как великое чудо любя?
                Может, ошибок тяжёлый груз,

                Может, слезинок солёный вкус…

                Или окошек горящих свет,

                Или друзей уходящих след…

                 А вдруг правоту твоих горьких слов,

                 А вдруг все осколки счастливых снов.

                 Возможно, извечный о жизни спор,

                 Возможно, наш маленький школьный двор…

                  Но… Из тысячи нитей, где жизнь - лишь мгновенье,

                  Останутся дети - твоё продолженье…

С юбилеем, родная школа! 

                                                                                           Савушкина Надежда Ивановна, 

                                                                                         выпускница 1968 года Васильевс-

                                                                                         кой средней школы

