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Ну, где еще школьник почувствует себя раскрепощенным, свободным, независимым, как не в период летних каникул, на школьных площадках, лагерях?! 
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Давно известно, что во время летних каникул происходит раз​рядка накопившейся за год напряженности, восстановление израс​ходованных сил, здоровья, развитие творческого потенциала. 
Эти функции выполняет летний лагерь «Солнышко» с дневным пребыванием детей. 
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1 июня 2011 года на базе МКОУ Васильевская ООШ  был открыт детский оздоровительный лагерь «Солнышко» с дневным пребыванием детей в количестве 15 человек
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При комплектовании особое внимание уделяется детям из малообеспеченных, неполных семей, а также детям, находя​щимся в трудной жизненной ситуации.

Лагерь имеет свою программу деятельности «ГОРОД СОЛНЦА!», основными целями  и задачами которой является: 

· создание  необходимых  условий для  оздоровления,  отдыха  и рационального  использования каникулярного времени у обучающихся  и воспитанников,  формирования  у  них  общей  культуры   и   навыков здорового образа жизни;

· создание   максимальных  условий  для   быстрой   адаптации обучающихся и воспитанников с учетом возрастных особенностей.

Долгожданное лето ребята ждали давно. И вот позади учебный год, впереди – каникулы. 15 мальчишек и девчонок с огромной радостью встретились на открытии ДОЛ «Солнышко», которое совпало с Международным днем защиты детей. В этот день был проведен «Праздник детства!». Звучали стихи, песни о веселом лете, счастливом детстве. По традиции прошел конкурс рисунков на асфальте, где все ребята были признаны победителями. За свои рисунки дети получили приз – вкусное мороженое и шоколад.

Работа оздоровительного лагеря «Солнышко» каждое утро начинается с поднятия российского флага под звучание гимна, а так же физической зарядки, которая повышает тонус детей, дает заряд на весь день.
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· Каждый день в лагере проводится линейка, которая задает ритм предстоящему дню. Здесь объявляется план на день, награждают победителей, поздравляют.

· В лагере ежедневно проводятся  разнообразные виды мероприятий: беседы, занятия, конкурсы, викторины, спортивные игры, веселые старты.
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· Основная задача воспитателей-педагогов – не давать детям скучать, стараясь, каждый день пребывания в оздоровительном лагере сделать интересным и незабываемым. И если мальчишки и девчонки, вернувшись домой, с восторгом рассказывают друзьям и родителям о том, как здорово было в лагере – значит, воспитатели со своей задачей справились.

