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Введение

2015 год – знаменательный год не только в истории России, но и в истории всего человечества. Это год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Великая Победа принесла мир не только жителям Советского Союза, но и народам других государств, втянутым в эту войну, самую кровопролитную и жестокую в  XX веке.
Свою исследовательскую работу «Жизнь, опаленная войной» я посвятил учителям Васильевской школы, ветеранам Великой Отечественной войны. Цель работы: собрать и проанализировать материалы об учителях-ветеранах Великой Отечественной войны, работавших в нашей школе. В связи с этим перед нами стояли следующие задачи:
1) составить список учителей-ветеранов Великой Отечественной войны, 
2) изучить их боевой и жизненный путь по сведениям, хранившимся в школьном музее, 
3) встретиться с  родственниками или с людьми, лично знавших этих учителей, и взять у них интервью, 

4) дополнить имеющиеся сведения об учителях-ветеранах Великой Отечественной войны  Васильевской школы.
Для написания работы я использовал следующие методы:

1) работа с документами из школьного историко-краеведческого музея и литературными источниками;
2) опросы бывших учеников (Высотина Н.С., Кузнецова Н.Е.);
3) интервью с родственниками (Карелин М.И., Бокарев И.М.) и коллегами (Панова Т.А.);
4) работа с интернет ресурсами (http://www.podvignaroda.mil.ru/).
В ходе работы над темой исследования, нам удалось выяснить, что среди учителей, работающих в разное время в Васильевской школе, было трое ветеранов Великой Отечественной войны: Карелин Иван Сидорович (фото 1), Бокарев Василий Павлович (фото 2) и Куницын Иван Яковлевич (фото 3). Изучив имеющиеся документы в школьном музее, мы пришли к выводу, что нужной информации недостаточно для того, чтобы составить представление о военном этапе жизни учителей-ветеранов. Мы нашли родственников Карелина И.С. и Бокарева В.П. и взяли у них интервью, а также очень важные материалы нашли на сайте «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» В итоге сложилась целостная картина о жизни замечательных людей, до конца выполнивших свой гражданский долг перед страной и обществом. Материалы исследовательской работы легли в основу новой экспозиции в школьном музее, которая называется: «Учителя-ветераны Великой Отечественной войны Васильевской школы». Данная работа может использоваться на классных часах, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Учителя Васильевской школы – участники Великой Отечественной войны:

а) Карелин Иван Сидорович (1917 – 1980)
Непрошеным гостем постучалась война в двери советских людей, в мгновенье, изменив привычный уклад жизни. Война поставила людей в экстремальные условия, заставила привыкать к обстановке, которая еще совсем недавно казалась им невозможной.

Черным эхом докатилась война и до нашего села. В первые же дни 160 васильевцев ушли на фронт, 113 из них не вернулись…
Одним из первых среди односельчан на войне оказался учитель Васильевской школы Карелин Иван Сидорович.
 Ваня с детства мечтал стать учителем. Среди своих сверстников отличался любознательностью, хорошей памятью и большой жаждой знаний. Поэтому в 1935 году, после окончания семилетней школы, уже начинает преподавать в школе крестьянской молодежи в качестве учителя начальных классов. В это же время заочно учится в педагогическом техникуме в Новой Усмани. В школе он встречает любовь всей своей жизни – Пелагею Павловну, которая тоже преподавала в начальных классах. В 1937 году они поженились. До войны в семье Карелиных родились двое детей: сын и дочь.
 Все было бы хорошо, если бы не война…  19 сентября 1939 года Ивана Сидоровича призвали на срочную службу в ряды РККА.
 Тогда он еще не знал, что уходит не просто на службу, а на страшную войну, которая разлучит его с родным селом, с семьей, с детьми, на долгие 6 лет. 
Практически, с первых дней Великой Отечественной войны, а точнее с июля 1941 года Карелин И.С. воюет на Западном фронте, где уже в августе  получает свое первое ранение. В сентябре 1941 его переводят на Юго-Западный фронт, а в июле 1942 года он воюет  на Закавказском фронте. Здесь в  сентябре 1942 года он получил контузию и попал в плен к немцам. Четыре месяца (до 19.02.1943 г.) он находился в фашистском аду. Этот период войны он почти никогда не вспоминал вслух, ничего никому не рассказывал об этом. Да это и понятно, отношение государства и общества к человеку, побывавшему в плену во время войны, было в большинстве случаев отрицательным. Такой человек чаще всего подпадал под определение «изменник Родины» или «враг народа», поэтому любое им сказанное слово могло обернуться против него и его семьи. Иван Сидорович и еще трое красноармейцев, бежали из плена.  Потом, попав в расположение советских войск, проходили многочисленные проверки по поводу того, как попали в плен и как из него выбрались. Приходилось заново, на передовой с оружием в руках, доказывать свою честность, приверженность Родине, партии и народу…
И лучшим доказательством любви к Родине стали награды, которыми был удостоен Карелин И.С. (фото 4) во время Великой Отечественной войны: две медали «За отвагу», орден Славы III степени, орден Красной Звезды, медаль «За участие в героической обороне Кавказа», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».
Люди, прошедшие испытания войной, не любят говорить о своих подвигах. Думаю, что это не из-за скромности, а из-за того, что они свои поступки или действия вовсе не считали какими-то выдающимися. Они были убеждены, что просто выполняли свой гражданский долг. Из разряда таких людей был и Иван Сидорович. Только, сравнительно недавно, а именно в 2012 году, когда был создан уникальный общедоступный электронный банк документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», стало возможным узнать из подлинных наградных документов, за какие подвиги Карелин И.С. получил все свои награды.

Первую медаль «За отвагу»
,  Иван Сидорович получил за то, что «… в наступательных боях за освобождение города Севастополь, в районе города Балаклава с 07 по 11.05.1944 г.,  под огнем противника, производил обозначение переднего края разведением костров для ориентировки нашей авиации, выносил раненых бойцов и офицеров с переднего края, уничтожив в бою 2 солдат противника» (фото 5).
С сентября 1944 года Карелин И.С. воюет в составе 903 горно-стрелкового полка на 4 Украинском фронте в качестве командира отделения взвода химзащиты на территории Чехословакии. Двенадцатого октября 1944 г., в период оборонительных боев в районе селения Солицва, он «… смело и решительно, увлекая за собой свое подразделение, бросился на отражение вражеской атаки, в рукопашном бою огнем из автомата лично уничтожил 12 вражеских солдат, чем содействовал успешному отражению вражеской контратаки». За этот подвиг Иван Сидорович был удостоен орденом Славы III степени
 (фото 6). 
Еще одну медаль «За отвагу»
(фото 7) получил ефрейтор Карелин в боях за Чехословакию и орден Красной Звезды, о котором хочется рассказать поподробнее.
Последние дни войны…  Наверное, они были самыми тяжелыми, потому что каждый солдат хотел скорее вернуться домой и обязательно выжить, несмотря ни на что. Вот как описывается подвиг командира отделения взвода химзащиты Карелина, представленного к ордену Красной Звезды
: «В наступательных боях с немецко-фашистскими захватчиками в районе селения Гожичка Альштадт (Чехословакия) с 15.04.45 г. по 08.05.45 г., находясь на переднем крае по выноске раненых, под сильным артиллеристским и пулеметным огнем противника, пренебрегая опасность, выносил раненых солдат и офицеров с поля боя до пункта медицинской помощи. За это время им лично вынесено 15 солдат и 5 офицеров. 04.05.45 г. в районе Дерфельд (Чехословакия), совместно со стрелками отражал контратаку противника, уничтожив при этом 3-х немецких солдат, чем способствовал успеху в отражении вражеской контратаки и дальнейшего выполнения поставленной задачи» (фото 8). В апреле 1945 года Карелин И.С. получает медаль «За оборону Кавказа».
 (фото 9)
8 мая в Карлсхорсте под Берлином представителями стран-победительниц и гитлеровским военным руководством был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. Но война для нашей страны закончилась лишь 9 мая, когда капитулировали остатки немецкой армии в Чехословакии. Этот день был объявлен Днем Победы.

С этого дня для Ивана Сидоровича начался долгий и трудный путь домой. Но помогала выжить везде и во всем память и мечта о скорейшем возвращении в родное село, в школу, в семью. Вот что он пишет в одном из своих писем жене: «Милая Поля! Получил от тебя сегодня три письма. Содержание их меня успокаивает. Доволен и тем, что вы получили мои скромные посылки. Пусть они будут не как материальная ценность, а как выражение искренности чувств, сохранившихся за 6 лет тяжелой разлуки…» А далее описывает, как тепло относились жители Чехословакии к советским солдатам, особенно дети.

«…Я несколько раз заходил в круг собравшихся детей, чтобы с ними распрощаться. Не забуду мальчонку лет 6-7. Он подошел ко мне, по-взрослому подал руку,  и старался крепко пожать на прощание.В полях идут работы по сеноуборке, рожь цветет. Может к уборке  и мы попадем в Россию. Будем надеяться!... А пока всего доброго! Привет родным! Целую горячо, горячо твой Ваня. 8 июня 1945 года»
 В каждой строчке письма чувствуется тоска по Родине, тоска по мирной жизни и любовь к своей жене – Пелагее Павловне, которой за время разлуки тоже пришлось много пережить трудностей, лишений и горя. И прежде всего – это смерть детей в 1942 году от скарлатины. Письма, нежные, добрые поддерживали их обоих, давали надежду и силы пережить все трудности, связанные с войной и разлукой…
Только в октябре 1945 года Иван Сидорович был демобилизован из действующей армии. Вернувшись в родное село, он с еще большей энергией принялся за работу. Преподавал русский язык и литературу (фото 10-12).  По рассказам его бывших учеников: Кузнецовой Н.Е., Высотиной Н.С. и многих других, в памяти всех поколений учащихся он оставался образцом Человека с большой буквы. Строгий и добрый, честный и принципиальный, он давал такие уроки литературы и русского языка, что они запоминались на долгие годы, а некоторые и на всю жизнь.
 Недаром, его ученики: Кузнецова Н.Е., Савушкина Н.И., Удальцова Е.И. выбрали профессию учителя русского языка и литературы и успешно работали долгие годы в родной школе.
В 1946 году Иван Сидорович поступает на заочное отделение факультета языка и литературы Воронежского Педагогического института, который успешно заканчивает в 1951 году (фото 13). Сразу же по окончании института Карелина Ивана Сидоровича назначают завучем Васильевской школы. По словам Нины Елизаровны Кузнецовой, Иван Сидорович был сильным методистом и хорошим завучем, потому что умел не только хорошо учить детей, но и успешно передавать свой опыт молодым педагогам. Его многолетний добросовестный труд был высоко оценен. В 1963 году Иван Сидорович был награжден значком «Отличник народного просвещения»
 (фото 14).
В послевоенные годы у супругов Карелиных появилось трое детей: Михаил (1946 г.р.), Мария (1948 г.р.), Татьяна (1949 г.р.). Мария пошла по стопам отца, она стала учителем русского языка и литературы. В последствие и Михаил пришел работать в школу. Преподавал физику и труды. Сейчас Михаил, Мария и Татьяна на заслуженном отдыхе. Они – уважаемые люди, достойные своих родителей, память о которых хранят многие поколения учеников Васильевки. 
1980 год был тяжелым для семьи Карелиных. Сначала ушла из жизни Пелагея Павловна, а через несколько месяцев не стало и Ивана Сидоровича. Тяжелые испытания, а прежде всего война, разлука, смерть детей, а для Ивана Сидоровича еще и плен – серьезно подорвали их здоровье. Супруги Карелины стали основателями учительской династии, которая продолжилась в их детях и внуках (фото 15). 
б) Бокарев Василий Павлович (1922 - 1996)
Василию Павловичу Бокареву (фото 16) было 19 лет, когда началась Великая Отечественная война. В июле 1941 года был призван в армию. На фронт попал в октябре 1941 года. За время войны воевал на Южном, Юго-Западном, Донском, Воронежском, 2-ом Украинском, 1-ом Украинском фронтах в составе 1 дивизиона 232 гвардейского арт. полка 97 гвардейской стрелковой дивизии. 
Начинал воевать в качестве артиллерийского техника в звании гвардии техника-лейтенанта, а закончил войну начальником артиллерийской мастерской гвардии старшим техником-лейтенантом в 23 года. 

Свою первую боевую награду медаль «За отвагу» получил в августе 1943 года, воюя на Воронежском фронте.
  «В бою за высоту 233,6 27 июля 1943 года во время отражения контратак противника, в 1-ой батарее вышли из строя два орудия…  Бой требовал большого напряжения огня и поэтому гвардии техник-лейтенант Бокарев, решил орудия отремонтировать на месте, не отправляя в мастерскую. В рекордный срок орудия были починены и били по немецким танкам. Во время боя гвардии техник-лейтенант Бокарев постоянно находится на огневых позициях, и все неисправности исправляет, не выводя орудия из боя. Он много собрал запасных частей для орудий и самостоятельно произвел замену целого ряда дефектных деталей, не отвозя орудия в мастерскую. Достоин правительственной награды медали «За отвагу»» - так было записано в наградном листе Василия Павловича (фото 17). Получив свою первую боевую награду, комсомолец Бокарев вступает в ряды ВКП(б). Потом последовали медаль «За оборону Сталинграда», орден «Красной Звезды»
 и орден «Отечественной войны» II степени
 (фото 18-19). И в боях в районе Бялобоже (Польша), и при форсировании Одера, Василий Павлович под огнем противника ремонтирует прямо на поле боя поврежденную технику, орудия. В таких условиях необходимы не только отличные знания боевой техники и умения по ее качественному и быстрому ремонту, но еще  мужество и героизм. Потому что от того, насколько исправно будут работать артиллерийские орудия, зависело выполнение поставленных командованием задач, жизнь солдат и офицеров данного подразделения армии. 

Конец войны застал Бокарева В.П. в Чехословакии. Домой вернулся осенью 1945 года. Молодой бравый офицер, коммунист не остался незамеченным среди девушек. Вскоре он женился. В семье Бокаревых Василия Павловича и Елены Ивановны родились четверо сыновей. Все унаследовали от отца талант к рисованию и черчению. А Валентин Васильевич некоторое время работал главным архитектором Анны после окончания Воронежского архитектурно-строительного института. 33 года проработал Василий Павлович в Васильевской школе учителем физики, математики, астрономии и трудового обучения (после окончания Воронежского государственного педагогического института, физико-математического факультета, заочно) (фото 20). Учителем он был строгим, но справедливым. За это его уважали и любили как дети, так и взрослые. Долгое время совмещал работу учителя и парторга колхоза «Победа Октября».
  Пережитое во время войны не давало покоя всю жизнь. Воспоминания часто возвращали его в военное лихолетье. Однажды по телевизору он увидел места своей боевой молодости, места боев в Чехословакии. Воспоминания были настолько яркими и сильными, что сердце ветерана не выдержало и через некоторое время его не стало. Память об этом удивительном человеке хранится в школьном музее, в сердцах односельчан и его учеников. 
в) Куницын Иван Яковлевич (1927 – 2008)
Ивану Яковлевичу Куницыну было всего 14 лет, когда началась война. Мечту, о дальнейшей учебе, пришлось отложить. Да и не до учебы тогда было! В колхозе катастрофически не хватало рабочих рук, ведь в селе остались одни старики, женщины и дети. Это на их хрупкие плечи легли все тяготы прифронтовой жизни. Агитировать никого не приходилось, каждый вносил свой посильный вклад в будущую победу. 

Фронт приближался. В июле 1942 года он проходил в 80 километрах от Васильевки. Наступило самое тревожное и напряженное время для жителей села. Наравне с взрослыми Иван работал летом в поле, зимой – на ферме.  Испытал и голод, и холод, и страшную усталость от тяжелой физической работы. Еще совсем недавно он – обычный мальчишка, подросток, а теперь  повзрослевший до срока молодой человек. Война сделала этот сложный переход из одного состояния в другое совсем незамеченным. Пришли в село и первые похоронки…

15 октября 1944 года Иван Яковлевич Куницын был призван на фронт Аннинским РВК. Это был непризывной возраст. Сначала Ивана направили на шестимесячные курсы молодого бойца, чтобы потом пополнить воюющую армию. Это была вынужденная мера, связанная с военным временем. К весне 1945 года бойцы, подобные Ивану, составили основной, последний резерв Государственного Комитета Обороны.

После окончания Великой Отечественной войны, часть, где служил Куницын И.Я. (Уральский военный округ, Челябинская область), была переброшена на Дальний Восток.

 Разгром Германии не означал окончания Второй мировой войны. Она продолжалась на Дальнем Востоке, потому что последняя союзница Германии – Япония еще не сложила оружия. Исполняя взятые на себя обязательства перед союзниками по антигитлеровской коалиции, СССР 8 августа 1945 года объявил Японии войну.
 

Утром 9 августа в часть, где служил Иван, пришел приказ, перейти границу Китая и освободить территорию от японских захватчиков. Так началось боевое крещение 18-летнего бойца, Куницына И.Я. За время боевых действий Иван Яковлевич получил два ранения: одно – легкое, второе – тяжелое. За выполнение боевого задания был награжден орденом Славы III степени.
 Как это было, он рассказал  на одной из встреч в школе.
 (фото 21)
«При наступлении нашей роты путь к продвижению преградил огонь из станковых пулеметов. Необходимо было уничтожить огневые точки противника. Трижды были посланы солдаты из трех взводов для уничтожения огневых точек. Четверо из них погибли, двое получили тяжелые ранения. Потом послали меня. Обходным путем нужно было уничтожить противника с тыла. Но меня из траншеи заметили. Я получил легкое ранение, но огневые точки противника уничтожил. Были убиты: один офицер и трое солдат».

Второе, тяжелое ранение в голову он получил около города Муилин (Китай). Левый глаз был совсем поврежден, а правый остался со зрением 0,8. Попал в полевой госпиталь. Ночью японцы совершили налет на госпиталь и начали уничтожать безоружных солдат. Иван Яковлевич всегда вспоминал со слезами на глазах ту ночь, как кошмарный сон. Он с забинтованными глазами лежал посередине палатки. Дикие крики, стоны умирающих слышались со всех сторон. Солдат, лежащий рядом, убедил его, что можно спастись. Иван Яковлевич подполз под край палатки, выбрался сам и помог своему раненому товарищу. Когда рассвело, пришли советские машины. Из нескольких десятков человек, находившихся в полевом госпитале, в живых остались единицы.  

Получив тяжелое ранение, чудом избежав смерти после налета японцев на госпиталь, Иван Яковлевич лечился на Дальнем Востоке, потом в Сибири, Перми.  Был награжден медалью «За Победу над Японией».
В декабре 1945 года Иван Яковлевич демобилизовался. Вернулся в родное село сержантом. Отдыхать было некогда, всюду нужны были мужские руки. Сразу же поступил на работу в колхоз, и проработал до 1951 года. Постепенно ужасы пережитого во время войны отступили. Молодость брала свое. Встретил Иван свою настоящую любовь, любовь на всю жизнь. В ноябре 1951 года он женился. С Ксенией Ильиничной он прожил до конца своих дней, 57 лет. Вместе они воспитали двух дочерей: Люду и Надю.  Для них родители были самыми авторитетными и дорогими людьми, образцом семейных отношений. Теперь у них самих есть свои семьи, дети. 

В 1952 году Ивану Яковлевичу было оказано высокое доверие односельчан, он стал председателем сельского Совета. В этой должности он проработал до 1957 года. Потом перешел в Васильевскую среднюю школу учителем начальной военной подготовки. 34 года он отдал воспитанию и обучению детей (фото22). 

Сейчас еще работают учителя, которые с теплотой вспоминают Ивана Яковлевича как отзывчивого, доброго и знающего свое дело коллегу. Его бывшие ученики с благодарностью рассказывают о том, что уроки начальной военной подготовки всегда проходили интересно. Юноши сознательно готовились еще в школе к службе в армии и служили достойно. В этом была большая заслуга Ивана Яковлевича. Он всегда был долгожданным гостем в школе и после ухода на пенсию.
 (фото23)
27 января 2008 года Ивана Яковлевича не стало. Ушел из жизни ветеран войны и труда, горячо любивший свою страну, свое село, людей, которые его окружали. 
Заключение

Как могла бы сложиться жизнь Карелина Ивана Сидоровича, Бокарева Василия Павловича, Куницына Ивана Яковлевича, если бы не война? Трудно сказать. Ясно лишь одно, что война была тяжелейшим испытанием для них и еще миллионов других людей, через судьбы которых  она прошла.
Приближается праздник 70-летия Великой Победы. Семьдесят лет… Жизнь целого поколения людей… Далеко за восемьдесят тем, на чьи плечи пал основной груз той страшной войны с фашизмом. Их, ветеранов Великой Отечественной, с каждым годом остается все меньше и меньше. Уходят люди, которые воочию видели, что такое фашизм, которые сегодня еще помнят все ужасы войны. Настанет время, когда уйдет ее последний солдат. Нам останется Память, без которой мы просто перестанем быть великим народом, трижды в истории спасшим мир от порабощения.  Мы, молодое поколение, обязаны сохранить эту память, сберечь ее и передать будущим поколениям, чтобы больше никогда на нашей земле не взрывались снаряды, не свистели пули, не погибали взрослые и дети, чтобы больше никогда не было войны!
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